

※本所紀事※

民國九十五年三月至九十五年五月

鄭秀卿 *

三月

- 二日至九月一日，副研究員林月惠女士前往韓國首爾大學哲學思想研究所訪問研究半年。
- 六日，本所於三樓討論室舉行「詩與詩學研究群」座談會，由成功大學中文系廖美玉教授主講，講題為：〈身與世的頽頏——吳梅村詩中的秦淮舊識〉。
- 七日，本所副所長楊晉龍先生在臺北國立臺灣師範大學國文研究所演講，講題為：〈治學方法的反思：研究視野的討論〉。
- 八日，本所研究員李明輝先生在臺灣大學國家發展研究所演講，講題為：〈政治學與哲學之整合研究：康德的民主理論與永久和平論〉。
- 八日，本所於三樓討論室舉行座談會，由本院人社中心副研究員錢永祥先生主講，講題為：〈主體與價值：Charles Taylor, *Sources of the Self* 書中的兩個主題〉。
- 十四日，本所副所長楊晉龍先生在花蓮東華大學中文研究所與中文系演講，講題為：〈「全球化」視野下的中文研究〉；在慈濟大學東方語文學系中文組演講，講題為：〈中文相關科系學生治學應有的反思〉。
- 十五日，本所於三樓討論室舉行「中國文化及其相關問題」學術研究群座談會，由本院史語所博士後研究學者，德國波昂大學西藏學博士林純瑜女士主講，講題為：〈西藏的歷史書寫及其與中國史學的關係〉。
- 十五日至六月五日，本所研究員彭小妍女士前往美國芝加哥大學講學研究。
- 十六日至十七日，本所副研究員陳瑋芬女士參加由本院人文社會科學研究中心

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

亞太區域研究專題中心主辦、日本交流協會協辦之「近現代日本社會的蛻變國際研討會」，發表論文〈近代日本「漢學」的印記〉；助研究員張季琳女士以日語發表論文〈下村湖人の台灣經驗と《次郎物語》〉。

- 十六日至四月二十七日，本所博士後研究學者傅朗先生前往北京及上海蒐集資料。
- 十九日，本所副所長楊晉龍先生出席由中國經學研究會、臺北輔仁大學中文系、孔孟學會舉辦之「第四屆中國經學國際學術研討會」，擔任中國人民大學國學研究院研究員梁濤先生發表〈論二十世紀以來《左傳》、《國語》成書、作者及性質的討論〉一文的「特約討論人」。
- 二十一日，本所於三樓討論室舉行座談會，由訪問學人日本東京大學文學部教授藤井省三先生主講，講題為：〈沒有地鐵的臺灣電影——礦山城市臺北的歷史與精神創傷〉。
- 二十一日至二十三日，本所副研究員衣若芬女士應邀前往新加坡南洋理工大學演講，講題為：〈瀟湘八景：詩畫意象的再生與越界〉。
- 二十三日，本所於二樓會議室舉行學術討論會，由研究員吳汝鈞先生主講，講題為：〈純粹力動觀念與天台詮釋學〉。
- 二十四日至二十五日，本所副研究員衣若芬女士參加東華大學中文系主辦之「第二屆文學傳播與接受」國際學術研討會，發表論文〈瀟湘八景：地方經驗・文化記憶・無何有之鄉〉。
- 二十八日至四月二日，本所助研究員廖肇亨先生赴香港嶺南大學參加「明清文學」座談會，發表論文〈天崩地解與儒佛之爭：明清之際逃禪遺民〉，會後並蒐集研究資料。
- 本所研究員彭小妍女士所著《跨越海島的疆界：臺灣作家的漂泊與鄉土》，由臺灣大學出版中心出版。
- 本所研究員彭小妍女士發表〈理論焦慮症〉一文，刊登於《文訊》第 245 期（2006 年 3 月），頁 31-32。
- 本所研究員吳汝鈞先生發表〈康德的知識論：量論之三（中）〉一文，刊登於《鵝湖月刊》第 369 期（2006 年 3 月），頁 19-26。
- 本所研究員吳汝鈞先生發表〈宗教義自我的現象學導向與我對佛教的教相判釋中之 1〉一文，刊登於《鵝湖學誌》第 36 期（2006 年 3 月），頁 95-212。

- 本所研究員華瑋女士發表論文〈才子・佳人・變——從《換身榮》與《繁華夢》看清代戲曲中的性別反思〉，刊登於熊賢關主編之《性別與疆界》，由新加坡南洋理工大學中華語言文化中心出版（頁 97-112）。
- 本所副研究員衣若芬女士發表〈「好古」思想の審美文化意識試論〉一文（加藤聰譯），刊登於淺見洋二編集之《テクストの解讀と傳承》，由大阪大學大學院文學研究科出版（頁 95-108）。

四月

- 二日至五月三日，北京首都師範大學日文系教授王成先生到本所研究訪問，王先生之研究領域為中日文學、文化比較研究。
- 六日至十二日，本所博士候選人劉瓊云女士前往美國舊金山參加美國亞洲研究協會年會。
- 十日，本所助研究員廖肇亨先生在臺灣大學中文系發表專題演講，講題為：〈新世界交響曲：近世東亞漢詩中的海洋與國族〉。
- 十一日至十六日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士出席美國亞利桑納州立大學全球學院東亞系所舉辦之 Violence in Medieval China 學術研討會，並發表“Violence and Justice: Crime and Punishment in Ming-Qing Courtroom Drama”（〈暴力與正義——明清公案劇中的罪與罰〉）一文；副研究員衣若芬女士發表〈她的淚，詩人的墨水——宋代文人對〈胡笳十八拍〉的轉寫〉一文。
- 十一日至二十五日，本所副研究員衣若芬女士於美國鳳凰城亞歷桑那大學、加州大學柏克萊分校、日本名古屋研究訪問。
- 十一日至二十五日，本所博士候選人余淑娟女士前往新加坡、馬來西亞蒐集資料。
- 十四日至五月一日，本所博士候選人雷之波前往中國陝西、河南、山西、江蘇等地考察。
- 十五日至五月十四日，中國社會科學院文學研究所研究員，董炳月先生到本所研究訪問，董先生之研究領域為比較文學、中日交流文化。
- 十五日至六月十四日，廣州中山大學中文系博士生李芳女士到本所研究訪問，李女士之研究領域為古典文獻整理與研究。
- 十八日，本所於三樓討論室舉行學術座談會，由美國史丹福大學東亞圖書館館

長兼首席館員、美國史丹福大學亞洲宗教與文化暨佛學研究中心高級研究員邵東方先生主講，講題為：〈清代學者對《竹書紀年》的研究和爭論分歧〉。

- 二十日，天人研究學院院長趙玲玲教授、北京大學哲學系系主任趙敦華先生、哲學系李中華教授、冀建中教授、王博教授、王駿教授、王宗昱教授、中國文化書院院長王守常教授等哲學系師生一行人來訪，並作學術交流座談。
- 二十日至二十五日，本所博士後研究學者艾靜文女士前往韓國海音寺參加會議，並發表論文“Why Elite Men Should Recite: A Sixteenth-Century Exegetical Response”。
- 二十六日，本所助研究員廖肇亨先生在暨南國際大學中文系，發表專題演講，講題為：〈新世界交響曲：近世東亞漢詩中的海洋與國族〉。
- 二十九日，本所特約訪問學人，北京師範大學外文學院日文系教授王志松先生，應邀至本所研究訪問，王先生之研究領域為日本文學、中日比較文學。

五月

- 一日，本所於三樓討論室舉行「記憶、歷史與敘事」研究計畫專題演講，由研究員彭小妍女士主持，美國洛杉磯加州大學戲劇與文化理論終身教授、洛杉磯加州大學中美藝術與媒體中心主任顏海平先生主講，講題為：〈「家」的隱喻：全球化上海的轉換景觀〉（“Tropes of ‘Home’: Shifting Views of the Global Shanghai”）。
- 二日，本所於二樓會議室舉辦「現代主義與翻譯」學術研討會，由研究員彭小妍女士擔任開場主持人，並發表論文：“*Souvenirs entomologiques* and Shanghai Neo-Sensationism: A Traveling Text”；助研究員廖肇亨先生擔任分場主持人，共發表八篇論文。
- 五日至六日，本所研究員華瑋女士受邀參加美國密西根大學 Musiking Late Ming China 國際會議，並發表論文〈馬湘蘭與晚明曲壇〉。
- 八日，本所於二樓會議室舉行學術討論會，由研究員林慶彰先生主講，講題為：〈中國經學史上的回歸原典運動〉。
- 九日，本所於三樓討論室舉行「文學與宗教」學術研究群「沈淪、懺悔與救度：中國文學中的懺悔書寫」計畫討論會，由天津南開大學中國語言文學系教授、靜宜大學中國文學系短期客座教授孫昌武先生主講，講題為：〈佛教義學

師說的學風及其影響〉。

- 十日，本所於三樓討論室舉行學術座談會，由中原大學宗教研究所助理教授歐力仁先生主講，講題為：〈巴特神學中的詮釋學意涵〉。
- 十二日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士應成功大學通識講座之邀，主講：〈從案頭到場上——明清戲曲經典名作之閱讀與觀賞〉。
- 十二日至十七日，本所研究員林慶彰先生赴日本長崎參加「九州中國學會大會」，發表主題演講〈中國經學史上的回歸原典運動〉，並在九州大學蒐集資料。
- 十五日，本所研究員華瑋女士受邀至東海大學中文系進行二場演講。
- 十五日，本所於二樓會議室舉行學術討論會，由助研究員何乏筆先生主講，講題為：〈跨文化系譜學與當代漢語哲學〉。
- 十五日至三十一日，新加坡大學中文系副教授蕭馳先生到本所研究訪問，蕭先生之研究領域為文學理論與批評。
- 十六日至十八日，本所研究員李明輝先生在香港出席中文大學哲學系中國哲學與文化研究中心主辦之「注釋、詮釋與建構——朱子與四書」國際學術會議，並發表論文〈朱子性理學與韓儒丁時翰的四端七情論〉。
- 十七日，本所新聘副研究員楊小濱先生到職，楊先生為復旦大學中文學士、科羅拉多大學碩士、耶魯大學東亞語文系博士，研究領域為近現代文學，著有 *The Chinese Postmodern: Trauma and Irony in Chinese Avant-Garde Fiction* (《中國後現代：先鋒小說中的精神創傷與反諷》)、《歷史與修辭：當代中國文學論》、《否定的美學：法蘭克福學派的文學理論與文化批評》、《穿越陽光地帶》(獲 1994 年現代詩社第一本詩集獎)。
- 十八日至三十一日，本所副研究員衣若芬女士於日本東京、大阪、奈良、京都研究訪問。
- 十八日，本所助研究員林維杰先生在嘉義南華大學哲學系參加「比較哲學」第七屆學術研討會，發表論文〈朱熹對《孟子·萬章上》的詮釋學解釋〉。
- 十九日，本所副研究員衣若芬女士於日本東京參加第五十一回國際東方學者會議，發表論文〈玉潤「瀟湘八景圖」東渡日本之前——「三教弟子印」考〉。
- 二十日，本所研究員李明輝先生在臺中出席由中臺科技大學通識教育中心與臺灣哲學學會主辦的「文本與實踐——解釋學與社會行動」國際學術研討會——

紀念蔣年豐教授逝世十週年學術研討會，發表論文〈關於「海洋文化的儒學」與「法政主體」的省思〉；助研究員林維杰先生發表論文〈儒學與解釋學〉。

- 二十五日，本所於三樓討論室舉行「詩與詩學研究群」座談會，由新加坡大學中文系副教授蕭馳先生主講，講題為：〈境的再發現對撰寫中國詩學史的意義〉。
- 二十五日至七月二十五日，本所博士後研究學者艾靜文女士前往中國浙江寧波參加 International Lotus Sutra Seminar，發表論文“Communal Practices: The Formation of Lay Societies; Releasing Life”，並前往武漢大學、中山大學參訪蒐集資料。
- 二十六日上午，本所研究員李明輝先生在成功大學「人文經典與創意啟示」通識講座演講，講題為：〈為什麼要研讀經典？——以《論語》為例〉；下午在該校中文研究所演講，講題為：〈朝鮮儒學中的四端七情之辯〉。
- 二十七日，本所副研究員衣若芬女士於大阪大學，參加「第十回宋代詩文談話會」，發表論文〈天子的盛宴——宋徽宗「文會圖」及其題畫詩〉。
- 二十九日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士應北一女中文科資優班之邀，主講：〈虛與實之間——文學文本之案頭閱讀與場上展演〉。
- 三十日，本所助研究員廖肇亨先生在中央大學中文系發表專題演講，講題為：〈抒情、敘事與宗教：中國文學與宗教通論〉。